

ОТЗЫВ

второго официального оппонента на диссертацию Амин Алины на тему: «Правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства в Кыргызской Республике», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право; гражданский процесс.

1. Актуальность темы исследования

Представляется несомненным, что представленная диссертационная работа является актуальной ввиду недостаточной разработанности правового регулирования статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в Кыргызской Республике в настоящее время: крайне необходимым на современном этапе развития общества видится совершенствование и обновление законодательства Кыргызской Республики.

На сегодняшний день в нашей стране отсутствует единый подход к определению правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства. Кроме того, актуальность темы диссертационного исследования обуславливается не только пробелами в отечественном законодательстве, регламентирующим правоотношения с участием иностранных граждан и лиц без гражданства, но и назревшими дискуссионными теоретическими проблемами.

В связи с вышеизложенным, особое значение приобретает выявление и анализ путей совершенствования существующего механизма правового регулирования статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в Кыргызской Республике.

Актуальность темы исследования обусловлена также тем, что в настоящее время в Кыргызской Республике отсутствуют научные работы с комплексным подходом к определению правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства, тогда как данная тематика лишь фрагментарно представлена на уровне учебников и учебных пособий.

В данной связи полагаем, что существует объективная необходимость в комплексной научно-практической работе, направленной на рассмотрение правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства Кыргызской Республике, а также ряда смежных вопросов.

Успешную попытку комплексного исследования вышеуказанной области представляет диссертационная работа Амин Алины на тему: «Правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства в Кыргызской Республике».

Не все выводы и положения автора представляются бесспорными,

Однобок научки в 06/22 от 6.12.2022
ученый секретарь г.Ю.Н. Жакишева



однако, из них явствует стремление автора дать собственную оценку многим вопросам, к настоящему времени не до конца разработанным в юридической науке.

Вышеуказанное свидетельствует об актуальности и высокой значимости выбранной темы диссертационного исследования, и ее несомненном значении для юридической теории и практики.

2. Научные результаты в рамках требований к диссертации

Проведенный анализ диссертационной работы позволяет выделить следующие научные результаты.

Результат 1.

Обосновывается выработка периодизации становления и развития законодательства, регулирующего правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства в Кыргызской Республике, согласно которой выделяется 4 этапа с 1876 года по настоящее время.

Результат 2.

Доказано, что термин и понятие «гражданство» употребляется в трех смыслах: как правоотношение, как правовой институт и субъективное право, при этом, несмотря на различное содержание и назначение указанных структурных элементов, они являются взаимосвязанными и взаимообусловленными ввиду того, что субъективное право существует в правоотношениях гражданства, которые регулируются непосредственно нормами института гражданства.

Результат 3.

Выявлено, что при рассмотрении разграничения между терминами «гражданство» и «подданство», в юридической науке высказано несколько точек зрения, преобладающей из которых является та, что для подданства характерна односторонняя связь, выражающая обязанности личности по отношению к государству, тогда как гражданство характеризуется двусторонней связью между личностью и государство, взаимными правами, обязанностями и ответственностью.

Результат 4.

Определено, что несмотря на достаточно длительный период правового регулирования отношений с участием иностранных граждан и лиц без гражданства, в юридической доктрине отсутствует единый подход к определению данных понятий. Указанные понятия необходимо разграничивать по критерию наличия либо отсутствия устойчивой юридической связи лица с определенным государством.

Результат 5.

Разработана авторская классификация иностранных граждан и лиц без

гражданства по критерию наличия либо отсутствия устойчивой политico-правовой связи с иностранным государством; по критерию добровольности перемещения; по критерию цели пребывания; по критерию длительности пребывания.

Результат 6.

Доказано, что существуют некоторые исключения из установленного законодательством Кыргызской Республики равенства прав граждан Кыргызской Республики, иностранных граждан и лиц без гражданства, которые условно могут быть подразделены на 2 группы: возможность занимать определенные должности и изъятия, определяемые характером охраняемых прав.

3. Степень обоснованности и достоверности результатов (научных положений), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации

Сформулированные в диссертационном исследовании выводы, рекомендации и предложения основаны на концептуальных положениях современной юридической науки и получены на основе анализа и обобщения норм законодательства Кыргызской Республики, а также обширного круга научной литературы по различным отраслям права.

Обоснованность и достоверность результатов и выводов, сделанных автором диссертационного исследования, подтверждается следующим.

Результат 1. Обоснованность и достоверность представляются несомненными, поскольку данный результат получен на основе обширного теоретического анализа различных представленных в юридической науке точек зрения.

Результат 2. Обоснованность и достоверность несомненна, так как результат получен в процессе анализа большого количества научных работ.

Результат 3. Обоснованность и достоверность являются бесспорными, так как результат получен в результате анализа имеющихся теоретических подходов к пониманию терминов «гражданство» и «подданство».

Результат 4. Обоснован и достоверен, поскольку базируется на исследовании большого количества научной, учебной и специальной литературы, а также научных разработках как отечественных, так зарубежных авторов.

Результат 5. Обоснованность и достоверность представляются несомненными, поскольку подтверждаются анализом большого количества научных трудов, а также нормативных правовых актов Кыргызской Республики.

Результат 6. Обоснованность и достоверность несомненна, так как

результат получен на основе глубокого исследования имеющихся теоретических разработок.

4. Степень новизны каждого научного результата (положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации

Научная новизна диссертации заключается в том, что она представляет собой одно из первых комплексных исследований правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в Кыргызской Республике.

Выводы и практические рекомендации, предложенные автором по итогам проведенного исследования, направлены на изменение и дополнение законодательства Кыргызской Республики в указанной сфере.

Степень новизны каждого научного результата (положения), вывода и заключения может быть определена следующим образом.

Результат 1. Новый, поскольку автором предложена и обоснована собственная периодизация становления и развития правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в Кыргызской Республике.

Результат 2. Относительно новый, так как данный результат явился итогом анализа представленных в юридической науке точек зрения.

Результат 3. Новый, так как впервые автором делается вывод о различении понятий «гражданство» и «подданство».

Результат 4. Новый, ввиду того, что автором аргументировано и обосновано различие понятий «иностранный граждан» и «лицо без гражданства».

Результат 5. Новый, поскольку автором разработано собственное видение классификации иностранных граждан и лиц без гражданства.

Результат 6. Новый, так как автор впервые на основе проведенного анализа обосновывает наличие 2 групп исключений из принципа равенства правового статуса граждан Кыргызской Республики, иностранных граждан и лиц без гражданства.

5. Значение научных результатов для теории и практики, рекомендации об использовании результатов диссертационного исследования

Теоретическая и практическая значимость работы выражается в формулировании выводов, которые могут быть использованы в научно-исследовательской работе, преподавательской, правоприменительной и законотворческой деятельности.

Результаты исследования могут быть рекомендованы для проведения дальнейших научных исследований ключевых проблем законодательства Кыргызской Республики в сфере правового статуса иностранных граждан и

лиц без гражданства.

6. Направленность полученных соискателем результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической или прикладной задачи

Теоретическая и практическая значимость диссертации выражается в выводах и разработанных положениях исследования. В данной работе впервые комплексно проводится глубокий анализ законодательства в сфере правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в Кыргызской Республике, с использованием широкого спектра материалов и документов.

Сформулированные соискателем выводы и предложения направлены на решение актуальных вопросов юридической науки.

Выводы и результаты диссертации могут быть использованы как в научно-исследовательской работе, так и в учебном процессе в высших учебных заведениях, а также в качестве научно-теоретического материала для подготовки учебных пособий.

7. Подтверждение опубликования основных положений, результатов и выводов диссертации

Основные положения диссертационного исследования опубликованы автором в восьми научных трудах:

1) *Караханова А.А.* Основные права иностранных граждан на территории Кыргызской Республики [Текст] / А.А. Караханова // Вестник Академии МВД Кыргызской Республики им. генерал-майора милиции Э.А. Алиева. – 2018. - № 3. – С. 42-44;

2) *Караханова А.А.* Правовое регулирование статуса иностранных граждан (на примере дальних зарубежных стран) [Текст] / А.А. Караханова // Вестник Академии МВД Кыргызской Республики им. генерал-майора милиции Э.А. Алиева. – 2018. - № 3. – С. 44-46;

3) *Караханова А.А.* Источники правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Кыргызской Республики [Текст] / А.А. Караханова // Проблемы науки. - 2019. – № 7 (46). - С. 72-73;

4) *Караханова А.А.* Порядок усыновления (удочерения) детей иностранными гражданами на территории Кыргызской Республики [Текст] / А.А. Караханова // Theoretical & Applied Science. - 2019. - № 7 (75). – С. 340-343;

5) *Караханова А.А.* Заключение брака с участием иностранных граждан в Кыргызской Республике [Текст] / А.А. Караханова // Theoretical & Applied Science. - 2019. - № 7 (75). – С. 332-335;

6) *Караханова А.А.* Некоторые вопросы истории правового

регулирования статуса иностранных граждан [Текст] / А.А. Карабанова // Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. - 2020. - № 7. – С. 175-179;

7) *Карабанова А.А.* Некоторые теоретические вопросы правового статуса иностранных граждан [Текст] / А.А. Карабанова // Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. - 2020. - № 7. – С. 192-196;

8) *Карабанова А.А.* Теоретические подходы к классификации иностранных граждан в юридической науке [Текст] / А.А. Карабанова // Электронный журнал ВАК КР «Научные исследования в Кыргызской Республике». - 2020. - № 3.- Ч. II – С. 39-47.

8. Соответствие автореферата содержанию диссертации

Процесс сопоставления автореферата и диссертации показал, что автореферат Амин Алины на тему: «Правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства в Кыргызской Республике» находится в полном соответствии с содержанием диссертации, отражает основные положения, выводы и результаты, а также логику и последовательность анализа исследуемых автором вопросов.

9. Замечания по содержанию и оформлению диссертации

Оценивая диссертационную работу в целом положительно, следует указать и на некоторые недостатки и спорные моменты:

1) В положении 4, выносимом на защиту, автор совершенно справедливо пишет о необходимости разграничения понятий «иностранный гражданин» и «лицо без гражданства», однако, на наш взгляд, все возможные меры по совершенствованию правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства, тем более, чисто терминологические, не могут ограничиваться только лишь правовыми средствами, о чем автор не упоминает по тексту диссертационного исследования.

2) В практических рекомендациях автор предлагает включение терминов, усиление ответственности за просрочку необходимых для иностранных граждан документов, и т.д. Тем не менее, представляется не вполне понятным, каким образом предлагаемые практические рекомендации могут повлиять на улучшение инвестиционного климата; приток квалифицированных кадров и стабильность гражданского оборота в Кыргызской Республике.

Тем не менее, хотелось бы отметить, что указанные замечания не влияют на высокую оценку диссертации и являются пожеланиями автору, которые могут быть реализованы в дальнейших научных исследованиях.

10. Соответствие диссертации Положению «О порядке присуждения ученых степеней»

Диссертация Амин Алины на тему: «Правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства в Кыргызской Республике» полностью соответствует требованиям Положения Национальной Аттестационной Комиссии Кыргызской Республики «О порядке присуждения ученых степеней».

Диссертация содержит совокупность новых научных результатов и положений, которые вносят определенный вклад в юридическую науку в целом, что позволяет заключить, что, безусловно, диссертационное исследование выполнено на высоком теоретическом уровне, а ее автор, Амин Алина, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право; гражданский процесс.

**Официальный оппонент,
кандидат юридических наук,
преподаватель кафедры
«Международные отношения и право»
Дипломатической академии
при Министерстве иностранных дел
Кыргызской Республики им. Казы Дикамбетова**



А.А. Зурдинов